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1. Diagonalisiere — falls dies möglich ist — die reelle Matrix A =







5 −6 −6

−1 4 2

3 −6 −4






.

2. Es sei M eine Matrix in Mn(K), die sich in Kästchenform M =

(

A ∗

0 B

)

,

A ∈ Mp(K) , B ∈ Mq(K) schreiben lässt. Zeige: dann gilt für das charakteristi-

sche Polynom

χM(X) = χA(X) · χB(X)

3. Es sei p eine Primzahl und π : Z ։ Fp die kanonische Projektion π(a) := [a]p. Ist

A =

(

a b

c d

)

∈ M2(Z) , dann sei π(A) =

(

π(a) π(b)

π(c) π(d)

)

.

(a) Zeige: Wenn es eine Matrix P ∈ GL2(Z) gibt, sodass P−1AP diagonal ist, dann

ist auch π(A) ∈ M2(Fp) diagonalisierbar.

(b) Finde eine Matrix A ∈ M2(Z) , die über R disgonalisierbar ist, ohne dass π(A)

über Fp diagonalisierbar ist. Geht das auch mit A diagonalisierbar über Q?

4. (a) Bestimme das charakteristische Polynom der Matrix A =







0 0 a

1 0 b

0 1 c







∈ M3(K).

(b) Benutze das Ergebnis, um eine Matrix A ∈ M3(F3) zu finden, die keinen Eigen-

wert hat.
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